
第一章 有 理 数

生命的黎明是乐园,青春才是真正的天堂。———华兹华斯 9    

1.2.4 绝 对 值

  1.掌握绝对值的概念,学会利用绝对值的性质进行计算与化简.
2.掌握有理数的大小比较法则,会比较两个或多个有理数的大小.

1.下列说法正确的是(  ).
A.-|a|一定是负数

B.只有两个数相等时,它们的绝对值才相等

C.若|a|=|b|,则a与b互为相反数

D.若一个数小于它的绝对值,则这个数为负数

2.绝对值大于2而小于5的所有正整数的和为(  ).
A.7 B.8
C.9 D.10

3.若-|a|=-2.1,则a等于(  ).
A.2.1 B.-2.1
C.±2.1 D.无法确定

4.若|x|=-x,则x的取值范围是(  ).
A.x=-1 B.x=0
C.x≤0 D.x≥0

5.已知a,b为有理数,且a<0,b>0,|a|>|b|,则(  ).
A.a<-b<b<-a
B.-b<a<b<-a
C.-a<b<-b<a
D.-b<b<-a<a

6.化简|3.14-π|的结果是(  ).
A.3.14-π B.3.14+π
C.π-3.14 D.-π-3.14

7.在数轴上有A、B、C 三点,点A、B 表示的数分别是-1.2
和2.2,点 C 到 两 点 的 距 离 相 等,则 点 C 表 示 的 数 是

(  ).
A.1 B.0.5
C.0.6 D.0.8

8.当a>0时,|a|=    ,当a<0时,|a|=    .
9.若a>3,则|a-3|=    ,|3-a|=    .

10.若|x|
x =1,则x是    (选填“正”或“负”)数;若|x|

x
=-1,则x是    (选填“正”或“负”)数.

11.若|a|+|b-1|=0,则a+b=     .
12.绝对值不小于2且小于10的正整数有     个,它

们分别是    .
13.已知|x|=3,|y|=4,且x<y,则x+y=  .
14.已知|a-1|+|b+2|=0,求a和b的值.

15.已知某零件的标准直径是10mm,超过规定直径长度的

数量(mm)记作正数,不足规定直径长度的数量(mm)记
作负数,检验员某次抽查了五件样品,检查的结果如下:

0.1,-0.15,0.2,-0.05,+0.25.
(1)试指出哪件样品的大小最符合要求?
(2)如果规定误差的绝对值在0.18mm内时正品,误差

的绝对值在0.18mm~0.22mm之间是次品,误差的

绝对值超过0.22mm是废品,那么上述五件样品中,
哪些是正品,哪些是次品,哪些是废品?

16.若|a|=6,|b|=4,且a<b,求a+b的值.

17.已知|a|=3,|b|=2,|c|=1且a<b<c,求a+b+c的值.



10    一个人在年轻的时候,没有什么把他搞垮。———奥尼尔

18.观察下面的每列数,按某种规律在横线上填上适当的

数,并说明你的理由.
(1)-1,2,-3,4,    ,    ;

理由:

 ;

(2)12
,1
4
,1
8
,1
16
,    ,    ;

理由:

 ;
(3)-11,-7,-3,1,    ,    ;

理由:

 .
19.若规定a△b=-|b|,a○b=-a,如a=3,b=4时,a△b

=-|4|=-4,a○b=-3,根据以上规定试比较5△
(-7)与5○(-7)的大小.

20.己知|x|+|y|=3,|x|=1,求y的值.

21.比较-78
和-89

的大小.

22.数轴上表示整数的点称为整点,某数轴的单位长度是

1cm,若在这个数轴上任意画一条长为2010cm的线

段,请问此线段能够盖住的整点有多少个?

23.(2011·北京)-34
的绝对值是(  ).

A.-43 B.43

C.-34 D.34
24.(2011·广东东莞)-2的倒数是(  ).

A.2 B.-2

C.12 D.-12

25.(2011·广东肇庆)1
2

的倒数是(  ).

A.2 B.-2

C.12 D.-12
26.(2011·安徽)-2,0,2,-3这四个数中最大的是(  ).

A.2 B.0
C.-2 D.-3

27.(2011·山东济南)-19的绝对值是    .
28.(2011·湖北咸宁)实数a,b在数轴上对应点的位置如图所

示,则|a|    |b|(填“>”“<”或“=”).

(第28题)
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16.到点A 距离为3的点P 代表:1,-5;
到点B距离为3的点P 代表:4,-2;
所求之和为1+5+4+2=12.

17.(1)图略 (2)x>-y>0>y>-x
18.略,答案不唯一

19.A 20.A 21.D 22.C 23.D 24.A
25.A

1.2.4 绝 对 值
1.D 2.A 3.C 4.C 5.A 6.C 7.B
8.a -a 9.a-3 a-3 10.正 负

11.1 12.8 2,3,4,5,6,7,8,9 13.7或1
14.∵ |a-1|≥0,|b+2|≥0,
|a-1|+|b+2|=0,
∴ |a-1|=0,|b+2|=0,
∴ a-1=0,b+2=0,
∴ a=1,b=-2.

15.(1)第4件样品的大小最符合要求.
(2)∵ |+0.1|=0.1<0.18,|-0.15|<
0.18,|-0.05|<0.18,
∴ 第1,2,4件样品是正品;
∵ |-0.2|=0.2,0.18<0.2<0.22,
∴ 第3件为次品;
∵ |+0.25|=0.25>0.22,
∴ 第5件为废品.

16.由题意,知a=-6,b=±4.
∴ a+b=-2或-10.

17.-6或-4
18.(1)-5 +6

理由:绝对值是从1开始的自然数,奇数的

符号为负,偶数的符号为正.

(2)132 
1
64

理由:后一个数是前一个数的1
2.

(3)5 9
理由:后一个数是前一个数加4的结果.

19.∵ 5△(-7)=-|-7|=-7,5○(-7)
=-5,
∵ -7<-5,
∴ 5△(-7)<5○(-7).

20.∵ |x|=1,
∴ 1+|y|=3,即|y|=3-1=2.
又 |-2|=2,|2|=2,
∴ y=2或y=-2.

21.∵ -78 =78=
63
72
, -89 =89=

64
72
,

而 6372<
64
72
,

∴ -78>-
8
9.

22.当线段的一个端点与数轴上的一个整数重

合,则能够盖住的整点有2011个;当线段

的一个端点与数轴上的整数不重合时,能
盖住的整点有2010个.

23.D 24.D 25.A 26.A
27.19 28.>

1.3 有理数的加减法

1.3.1 有理数的加法
第1课时

1.D 2.A 3.C 4.A 5.C 6.D
7.5 2 8.(1)±16 (2)±10
9.|a|+|b| 10.略 11.+4℃

12.至少要选7个数,1
10+

1
11+

1
12+

1
13+

1
14

+115+
1
16>0.5.

13.2007
14.∵ |a-1|≥0,|b+12|≥0,|a-1|+|b

+12|=0,
∴ a-1=0,b+12=0,
即a=1,b=-12.
∴ 5a+b=-7.

15.(1)星期三收盘时每股股价为28+(+2.8)
+(+3)+(-2)=31.8(元).
(2)最高股价为33.8元,最低股价为30.8元.
(3)星期五每股股价为28+(+2.8)+(+3)
+(-2)+(+1.5)+(-2.5)=30.8(元).
买入时花费:28×1000×(1+0.15%)=
28042(元).
卖出后得款:30.8×1000×(1-0.25%)
=30723(元).
共收益:30723-28042=2681(元).

16.(1)略
(2)两个有理数和的绝对值不大于这两个

有理数绝对值的和.若它们同号,则两者相

等;若它们异号,则前者小于后者.
∴ 当a,b同号时,|a+b|=|a|+|b|;当
a,b异号时,|a+b|<|a|+|b|.

17.(1)① (-1)+(-2)+(-3)+4=-2
②1+(-2)+3+(-4)=-2
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